

我国建筑短命浪费惊人: 每年拆除费达4600亿

■ 张茜 曾晨雨 报道

去年12月9日曝出的尚未完工的天津水岸银座超高商业楼盘的拆除计划,刷新了“中国第一拆”。而往前再推1个月,从未投入使用的118米高的环球西安中心金花办公大楼被爆破拆除,则被称为“中国第一爆”。一时之间,短命建筑话题成为关注焦点。

如果拿人来作比,中国的城镇化阶段如同十七八岁的青春期,那么短命建筑问题则是这一阶段必须重视的成长烦恼之一。

“这不是极大浪费吗”

据天津当地媒体报道,水岸银座楼盘的开发商涉嫌违法被立案侦查,由于其公司资金链断裂无法继续施工,且已建成的高楼存在严重的安全隐患,三座尚未完工的超高层建筑(分别约为137米、188米和208米)准备拆除。但由于水岸银座位置特殊,不能使用爆破拆除。“目前而言,天津乃至全国都没有200米以上超高层的拆除经验,可以说拆除难度非常大。”参与拆除方案策划的专家向媒体透露,最终拆除费用目前不好估算,要看实际操作情况。

大建大拆,网友质问道:“这不是极大浪费吗?”

按照我国《民用建筑设计通则》,重要建筑和高层建筑主体结构的耐久年限为100年,一般建筑为50~100年。

中国建筑科学研究院2014年发布的《建筑拆除管理政策研究》报告指出,“十一五”期间,中国共有46亿平方米建筑被拆除,其中20亿平方米建筑在拆除时寿命小于40年。以此推算,“十二五”期间,每年过早拆除建筑面积将达到4.6亿平方米。有媒体粗略估计,如果按照每平方米拆除费用1000元人民币计算,则每年建筑过早拆除要花费4600亿元人民币。

据报道,高118米、总建筑面积37290平方米的环球西安中心金花办公大楼爆破时楼内安装了1.4吨的定时炸药和1.2万枚雷管,大楼在10秒内顷刻倒塌。此楼自1999年封顶后从未投入使用,爆破后“腾起的粉尘扩散了一个街区”,“建筑垃圾20多米高,堆了两三个足球场大的地方”。

据《建筑拆除管理政策研究》报告统计,大拆大建下,中国每年过早拆除将增加建筑垃圾约4亿吨,约占我国年产垃圾总量的40%,同时为我国每年增加约10%的碳排放量。

建筑为何短命



既然建筑过早拆除会造成“极大的浪费”,为何非拆不可?

大众对短命建筑的热议引发了中国城市规划学会秘书长石楠的思考。他认为不能把短命建筑当作一种标签来批评,而要具体分析。

对于原有建设不能满足城市发展需求而拆除的情况不能一概否定,而是要把建筑的功能和现实需求结合起来考虑,不能用简单的数值判断某个建筑是长寿或者短命。

据报道,此前河南郑州花费854万元建设且仅用了5年多的天桥被整体拆除,被解释为是要为优化轨道交通线路让路。

石楠认为,建筑拆除问题要在整个城镇化框架下看,正视在城镇化发展中遇到的成长烦恼。“相比于欧洲较为稳定的城市发展,在那里可能10年前后不会有太大变化,但我们现在还处于孩子十七八岁的青春期和成长期阶段,所有东西都变化得非常快,有些建筑面临快速的更新换代。”但是,决策错误造成建筑短命的现象则应该批评制止。

中国建筑科学研究院对2001年至2010年公开报道的54处过早拆除建筑进行了调查。结果显示,在把工程质量问题和规划违规问题导致的拆除视为合理拆除的情况下,不合理拆除占比90%,而在不合理拆除中,功能滞后、有商业利益和形象政绩等原因的严重不合理拆除案例占55%。

质量问题也是建筑早夭最显而易见的原因。北京清华同衡规划设计研究院总工程师、

高级规划师张险峰说,建筑质量出问题的原因为无外乎不负责任的开发商或建筑商为了节约成本,偷工减料或对工程地质状况缺乏科学勘探,采取的工程措施不到位等。

而对于规划问题引发的建筑早夭,张险峰和同济大学建筑与城市规划学院教授、国家认定注册规划师戴慎志都认为,有时候规划没有问题,但是具体建设执行时,会有一些开发商擅自改造,违规建设。

但更多的情况是,一些地方政府在利益驱动下,频繁更改城市规划,造成大量短命建筑。

早在2011年全国两会期间,九三学社中央曾提交一份提案,建议采取有力措施,加强“短命工程”治理。这份提案指出,“利益驱动是‘短命工程’频现的根本原因”。一方面,土地价格快速上涨,土地收入在地方财政收入中占据很大比例,在强大利益诱惑下,一些地方政府更有决心对新建筑“痛下狠手”;另一方面,有些官员为了追求个人利益,大搞形象工程,在这种政绩观的指导下,拆旧建新、拆新建新比比皆是,城市建设规划缺乏科学性和严肃性是造就“短命工程”的直接原因。

张险峰解释,在土地财政的驱使下,一些地方政府会利用“腾笼换鸟”的方式,卖旧楼、建新区。最驾轻就熟的做法就是卖掉市中心的老办公楼、学校等不能产出GDP的土地和房屋,大举迁往新区,既实现了拉动新区、提升政府形象的意图,又可以增加卖地收入,通

过商业运作改造旧城,可谓一举多得。而原有建筑由于地处中心地段,开发商为了获得高额回报,一般都会采取拆旧建新、提高建筑容量的做法。

在一些专家看来,一段时期以来,城市建设大兴攀比之风,很多地方美其名曰“改善投资环境”“改变城市面貌”,其实质是不顾城市自身实力和需求,盲目搞大广场、大马路、大绿地、超高层建筑、大型体育文化会展建筑,埋下了短命建筑的隐患。

存量管理亟须明确法律

如果把短命建筑看作是中国城镇化成长期的烦恼,有没有什么办法能改变这种浪费的现状?

去年12月20日至21日在北京举行的中央城市工作会议就谈到了这个问题。会议指出,要坚持集约发展,核定总量、限定容量、盘活存量、做优增量、提高质量,立足国情,尊重自然、顺应自然、保护自然,改善城市生态环境,在统筹上下功夫,在重点上求突破,着力提高城市发展持续性、宜居性。

盘活存量的说法引起了很多专家的关注。

中国社科院当代城乡发展研究所所长傅崇兰指出:“管理存量是第一次提出,对现存建筑,要认真严肃地从资源节约方面整体考虑,建筑可以维修优化,不能为了政绩就随便拆除,目前这方面的法律还不够明确。”

在石楠看来,投资方或者领导不能过多干预决策,要服从规划,按照相应行政许可程序,专家参与评审等,不能试图绕过法律规定。

从集约发展方式考量,石楠还提出,决策者和民众心态都要调整。我国经济进入新常态,绝对不能再像过去一样扩规模、耗资源、博眼球式地发展。

在张险峰看来,如果不能从根本上改变城市财政税收来源问题,“短命建筑”的现象短时间内很难彻底改变。地方政府需要从执政思想、方法,以及考核机制上进行调整,杜绝形象工程的追逐。

“试想如果今天某地的建筑是个人财产,那会很轻易就拆掉吗?”戴慎志认为,目前对公共财产的保护态度与认知价值都存在问题。比如在管道改造方面,各个部门投资渠道不同,各方投资只顾自己,因此在道路建设上形成“马路拉链”,针对这一问题,国务院提出要搞城市的地下管廊,这样既便于管理和施工,也提高管线的安全性。由此看到,公共建设必须要形成完整制度,“政府要动脑筋,形成有效的建设、投资和管理体制”。

经济前景不佳 大宗商品表现惨淡

■ 张枕河 报道

去年在美元走强、供过于求等因素影响下,绝大多数大宗商品价格表现惨淡。国际油价延续2014年6月以来的跌势,两地油价跌幅均超过30%。贵金属、基本金属以及多数农产品价格也明显走软。

业内人士指出,从基本面来看,今年全球经济前景依旧不佳,对大宗商品的需求料难出现根本回升。美联储加息将走入常态化,强美元格局也很难出现逆转。在此背景下,大宗商品摆脱熊市,重新走入上升通道可谓困难重重。

去年表现惨淡

在过去一年中,大宗商品表现惨淡,彭博大宗商品指数2015年全年累计下跌24.7%。这已经是该指数连续第五年下跌,创造了自1991年开始编纂该数据以来最长的连跌纪录。

分类别看,美国WTI原油期货在过去一年累计下跌30%,布伦特原油期货累计下跌33.91%,NYMEX天然气期货累计下跌19.15%。贵金属中,COMEX黄金期货累计下跌9.9%,白银期货累计下跌13.65%,钯金期货累计下跌33%,铂金期货累计下跌26.68%。基本金属中,LME三个月镍期货累计下跌43.75%,锌期货累计下跌29.82%,铜期货累计下跌25.24%,铝期货累计下跌19.74%。连以往与美元直接关联相对较小的农产品也出现大跌,CBOT玉米期货累计下跌13.12%,小麦期货累计下跌21.77%,大豆期货累计下跌16.83%,ICE咖啡期货累计下跌27.07%。

业内分析师指出,大宗商品“不约而同”下跌,强美元格局稳固无疑是最具共性的重要的重要因素之一。受美国经济持续复苏和美联储收紧货币政策的预期影响,美元指数自2014年6月以来一路走强,2015年3月突破100关口,创12年高位。自创新高以来,美元指数涨势暂歇。但自当年10月中旬以来,随着市场加息预期再度升温,美元指数重拾升势,最终美联储如期加息使得强美元格局再难遭遇变数。

除美元因素外,经济疲软导致大宗商品需求明显放缓是内在原因。高盛集团分析师指出,去年新兴经济体增速明显放缓成为不争的事实,而这些地区此前对大宗商品需求非常旺盛,相关产地也不断增产。如今新兴经济体需求下降,但高企的产量暂时没有降低,导致商品价格不断走低。

机构不看好商品前景

对于今年大宗商品前景,多数机构分析师仍表示,由于美元、供需两大利空因素未出现对大宗商品的利好因素,因此对其前景并不乐观。

彭博行业研究分析师表示,供给激增和一些大型商品消费国经济放缓,拉低了各类商品的价格。根据彭博行业研究对于生产商和贸易商的调查,部分商品消费国虽宣布了加快基础设施项目的计划,但尚未转化为更多的需求。这种趋势可能在2016年继续压低大宗商品价格。

瑞银集团分析师特维斯表示,由于美国经济扩张仍在持续,且由于贸易仅在美国经济活动中占很小一部分,因此海外经济疲软不太可能会阻挠美国的增长前景,美联储加息仍会有条不紊地进行。在此背景下,美元还有走强的空间,这对黄金、原油等大宗商品较为不利。

麦格理集团分析师指出,随着美联储加息周期开启,美元汇率将长期走强,对于大宗商品而言,“寻底之路”或更加漫长。回顾以往美联储五轮加息周期,以美元计价的黄金和石油受美元走强影响最为明显,其价格在短期内料难避免冲击。而从最新市场情况来看,特别是原油在此次美联储加息后受冲击将更大,因此目前不仅由于美元走强,全球原油库存也居高不下,欧佩克与美国内外并未有减产计划或将进一步加剧原油的剧烈跌势。

法国兴业银行在最新报告中表示,美联储加息政策行动恐将伤及黄金等大宗商品。法兴全球资产配置主管Alain Bokobza表示,如果美联储今年再加息三次,金价到2016年底可能较当前再下跌约10%,触及2009年9月以来最低水平。高盛集团预计,在最坏的情况下国际油价可能跌至每桶20美元。其认为市场跌势可能持续更长时间,才能引发产油国的减产决定。一系列最新数据显示油市供需差距又有扩大迹象,已处于六年低位的国际油价进一步承压,跌幅扩大。

2016年是“十三五”的开局之年,中国制造业向智能制造转型提速,不管是《中国制造2025》还是“十三五”规划,都将实施制造强国战略作为重点,而智能制造就是其中的重中之重。

工业和信息化部副部长苗圩表示,要将智能制造作为《中国制造2025》的主攻方向。当前,全球正出现以信息网络、智能制造、新能源和新材料为代表的新一轮技术创新浪潮。

2014年以来,我国政府组织力量编制了《中国制造2025》,这是我国第一次从国家战略层面描绘了建设制造强国的宏伟蓝图。

“中国制造2025”要抓住智能装备和智

能产品的研发和生产,通过高档数字机床、工业机器人等智能制造装备和智能化生产建材,加快可穿戴产品、智能家电、服务机器人等智能化产品的研发和产业化,大力推进制造过程的智能化。”苗圩强调。

中投顾问研究总监郭凡礼在接受记者采访时认为,中国制造向智能制造转型,一方面要提高数据和信息在市场交易过程中的重要性,改变信息不对称、风险不可控现状,加快信息化建设。

“另一方面应加快企业智能转型,解决设备、技术、人才多方面的综合集成问题,推动企业研发、生产、物流、销售等阶段的数据读取一体化,提高企业运作效率,促进企业智能化发展。”郭凡礼表示。

“《中国制造2025》要抓住智能装备和智

能产品的研发和生产,通过高档数字机床、工业机器人等智能制造装备和智能化生产建材,加快可穿戴产品、智能家电、服务机器人等智能化产品的研发和产业化,大力推进制造过程的智能化。”苗圩强调。

中投顾问研究总监郭凡礼在接受记者采访时认为,中国制造向智能制造转型,一方面要提高数据和信息在市场交易过程中的重要性,改变信息不对称、风险不可控现状,加快信息化建设。

“另一方面应加快企业智能转型,解决设备、技术、人才多方面的综合集成问题,推动企业研发、生产、物流、销售等阶段的数据读取一体化,提高企业运作效率,促进企业智能化发展。”郭凡礼表示。

“《中国制造2025》要抓住智能